
GAZETA

BEZPŁATNA

www.pomorski.infopiątek, 23 maja 2014 r.                                 Nr 7 (116)

Pobierz
na telefon

NAKŁAD 15 000 EGZ.

- Jest się z czego cieszyć, bo-
wiem od 2004 roku nasza uczel-
nia zrealizowała 189 projektów 
dofi nansowanych ze środków 
unijnych na łączną kwotę ponad 
689, 5 mln. zł – powiedział z sa-
tysfakcją rektor Henryk Kraw-
czyk.

Można się było dowiedzieć 
na co poszły te niemałe pienią-
dze. Na uczelni zorganizowano 
dzień otwarty, podczas którego 
zwiedzający mieli okazję z bliska 
przyjrzeć się najlepszym uczel-
nianym projektom ostatniego 
dziesięciolecia.

Spotkanie w nowym, za unijne 
pieniądze powstałym Centrum 
Nanotechnologii, w którym 
uczestniczyło m. in. kierownic-
two uczelni, reprezentanci samo-
rządów - lokalnego i wojewódz-
kiego, przedstawiciele Konwentu 
PG i wielu innych znamienitych 
gości oraz dziennikarze, było 
okazją zarówno do podsumo-
wań jak  rozmów o przyszłości 
uczelni w kontekście nowego 
okresu budżetowego Unii Euro-
pejskiej (2014 - 20).

Jak twierdzą władze uczelni, 
absolwenci nie trafi ają na listy 
bezrobotnych, zatrudniani są 
w czołowych ośrodkach na-
ukowych w kraju i za granicą 
(Karolinska Institut, Harvard 
University, Cambridge, Royal 
College, MIBMiK, Instytuty 
PAN) oraz przedsiębiorstwach 
z branży life-science (Procter 
& Gamble, Novartis, Crucell, 
Polpharma).

Do tej pory wydział pomiesz-
kiwał kątem w różnych miej-
scach, niedługo będzie miał 
swój dom – i to nie byle jaki! 
Wkopano kamień węgielny 
pod budowę nowoczesnego 
obiektu, który powstaje na te-
renie kampusu UG w Gdańsku 
Oliwie i ma być gotowy na roz-
poczęcie roku akademickiego 
2015/16.

Nowy budynek Instytutu 
Biotechnologii Uniwersyte-
tu Gdańskiego o powierzch-
ni użytkowej 7 868,18 m kw., 
obejmie łącznie 4 kondygna-
cje naziemne i 1 podziemną. 
Znajdą się w nim specjalistycz-
ne laboratoria, między inny-
mi bioinformatyczne, analiz 
biomolekularnych, zespół 
fi totronów, laboratorium o 
podwyższonych wymaganiach 
czystości i szczelności, labora-
torium izotopowe i pracownie 
do badań rozwojowych. 
Więcej – s. 3

Podwójne święto na Politechnice Gdańskiej
Nasza największa uczelnia techniczna czciła 6 maja br. podwójny jubileusz: kolejny punkt obchodów 

110-lecia powstania uczelni i 10-lecie przystąpienia Polski do Unii Europejskiej. 

Od prawej: 
prof. Andrzej 

Czyżewski 
z Wydziału 

ETI, Wiesław 
Byczkowski 

– wicemarsza-
łek pomor-

ski, Jacek 
Karnowski 

– prezydent 
Sopotu, Jacek 

Mąkinia – 
prorektor PG, 
prof. Edmund 

Wittbrodt, 
Włodzimierz 

Szordykowski 
– dyr Depar-

tamentu Roz-
woju Gospo-

darczego w 
Urzędzie Mar-

szałkowskim 
Województwa 
Pomorskiego

Prof. Henryk Krawczyk, rektor 
PG podkreślił, że Politechnika 
Gdańska potrafi  dobrze wyko-
rzystywać fundusze europejskie. 
Dzięki nim uczelnia wzbogaciła 
swą infrastrukturę techniczną 
i dydaktyczno-badawczą. Zwięk-
szył się przypływ nowoczesnej 
wiedzy i nowatorskich technolo-
gii, na czym zyskali zarówno pra-
cownicy naukowi jak studenci, 
którzy przy okazji realizacji sze-

rokiej gamy projektów europej-
skich zdobyli nowe umiejętności.

Prof. Edmund Wittbrodt, se-
nator RP, wyraził przekonanie, 
że nowa perspektywa fi nansowa 
UE jest szansą dalszego rozwoju 
dla polskich uczelni, w tym PG. 
Wojciech Motelski z Ośrodka 
Przetwarzania Informacji zaak-
centował w swym wystąpieniu, 
że Politechnika Gdańska jest 
jedną z dwóch uczelni w Polsce, 

dzić: Centrum Nanotechnologii, 
Centrum Informatyczne TASK 
oraz obiekty wyremontowane bądź 
zrewitalizowane w ramach projek-
tu „Nowoczesne Audytoria PG”. 

Na dziedzińcu im. Daniela G. 
Fahrenheita czekali eksperci, któ-
rzy opowiadali o wynalazkach 
i projektach wykonanych dzięki 
funduszom UE. Jednym z nich jest 
Cyber Oko, czyli metoda badania 
świadomości pacjentów będą-
cych w tzw. stanie wegetatywnym, 
czyli po różnego typu wylewach i 
ciężkich wypadkach. W procesie 
tym wykorzystuje się interfejsy 
multimodalne. System testowany 
jest we współpracy z Zakładem 
Opiekuńczo-Leczniczym Fundacji 
„Światło” w Toruniu.

Bardzo ciekawy jest też projekt 
międzynarodowy dotyczący socze-
wek o zdolnościach skurczowych i 
rozkurczowych, które mogą być 
wykorzystywane zarówno w apa-
raturach optycznych, jak w oku-
listyce. W programie uczestniczą 
naukowcy z kilku wydziałów PG: 
Maciej Bobrowski, Sylwia Freza, 
Piotr Skulski i Marek Makowski 
obok przedstawicieli Szwajcarii, 
Hiszpanii, Francji, Niemiec, Belgii 
i Izraela. Producentem tych socze-
wek ma być fi rma AJL z Hiszpanii. 
Anna Kłos

które prowadzą jednocześnie trzy 
projekty unijne. A wnioski pro-
jektowe przygotowywane przez 
Politechnikę Gdańską zajmują 2. 
miejsce wśród polskich uczelni 
pod względem opracowania me-
rytorycznego.

Ciekawe wystąpienie przygoto-
wał także Wiesław Byczkowski, 
wicemarszałek województwa 
pomorskiego, który omówił „Re-
gionalny Program Operacyjny 
Województwa Pomorskiego na 
lata  2014-2020 – projekt aktual-
nie będący w fazie negocjacji w 
Komisji Europejskiej. 

E-doświadczenia w fi zyce – pro-
jekt, którego realizacja zakończyła 
się w kwietniu 2014 roku, podsu-
mował dr Patryk Jasik z Wydziału 
Fizyki Technicznej i Matematyki 
Stosowanej. O E-doświadczeniach 
z punktu widzenia nauczyciela 
opowiedziała Iwona Kos, nauczy-
ciel fi zyki z IX LO w Gdańsku.  - 
To produkt, który bardzo dobrze 
trafi a do tak dziś skomputeryzo-
wanej młodzieży stwierdziła.

Z okazji dnia otwartego „10 lat 
Polski w UE” można było zwie-

POMORSKIE UCZELNIE

ŁĄCZCIE SIĘ!
Dobry przykład dał Uniwersytet Gdański i Gdański Uniwersytet 
Medyczny, które stworzyły Międzyuczelniany Wydział Biotechnologii. 
Obecnie kształci się na nim ok. 320 studentów, w tym 90 doktorantów. 

Minister Lena Kolarska-
Bobińska czeka z kiel-
nią, rektor B. Lammek 

umieszcza akt erekcyjny w 
przygotowanym miejscu, 
prezes fi rmy BLOCK Grze-
gorz Bierzyński zapewnia 

inżynierski instruktaż, a 
dziekan Igor Konieczny 

kontroluje całość sytuacji

Anna Kłos
redakcja@expressy.pl
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W ostatnim czasie na terenie 
Trójmiasta odbyło się wiele 
spotkań, konferencji, sympo-
zjów mających w tytule, tek-
stach i podtekstach zbliżające 
się wybory do Parlamentu Eu-
ropejskiego. Wybraliśmy dwa: 
jedno – dotyczące nowych 
zadań nauki – na Uniwersy-
tecie Gdańskim i drugie ze 
środowiskiem biznesowym, 
zorganizowane przez Praco-
dawców RP w obiekcie Hestii 
w Jelitkowie. Kręgosłupem 
nowego budżetu unijnego 
(2013 – 2020) jest powiązanie 
nauki z biznesem.

Nadchodzi czas 
inwestowania 
w szare komórki

Na Wydziale Ekonomicz-
nym Uniwersytetu Gdań-
skiego, w auli wypełnionej 
po brzegi głównie młodym 
pokoleniem – studentami i 
młodzieżą ze szkół ponad-
gimnazjalnych, czyli przy-
szłymi studentami, odbyła się 
14 maja konferencja o tytule: 
10 lat Polski w Unii Europej-
skiej. Moderatorem był prof. 
Andrzej Stępniak – kierownik 
Ośrodka Badań Integracji Eu-
ropejskiej, kandydat do euro-
parlamentu z listy Polskiego 
Stronnictwa Ludowego. Swoje 
poglądy przedstawili też inni 
kandydaci, m. innymi obecny 
eurodeputowany Jan Kozłow-
ski (Platforma Obywatelska) i  
prof. Krystyna Strzała (Sojusz 
Lewicy Demokratycznej).

Prof. Andrzej Stępniak 
podsumował 10-letni okres 
przynależności Polski do Unii 
Europejskiej wyodrębniając 
zarówno pozytywy (trans-
formacja ekonomiczna, poli-
tyczna, społeczna), jak nega-
tywy (zaniedbywanie rynków 
wschodnich, przekazanie 
niektórych sektorów gospo-
darczych – bankowości, ubez-
pieczeń, w obce ręce). Jako 
jeden z głównych problemów 
wymienił bezrobocie, z powo-
du którego ok. 2 mln Polaków, 
głównie młodych, przebywa 
za granicą. Podkreślił, że w la-
tach 2014 – 20 Polska otrzyma 
z funduszy unijnych 8,5 tys. zł 
na obywatela i będzie to ostat-
ni obfi ty okres fi nansowania, 
więc należy szczególnie się 
starać o to, aby pieniądze te 
rozsądnie wykorzystać, aby 
zapewniły rozpęd gospodarki 
na kolejne lata. Ma w tym do 
odegrania ważną rolę szkol-
nictwo, w tym wyższe. Czas 

1.  Świetnie zna unijne prawo 
i procedury, bo zajmuje się 
nimi od początku kariery za-
wodowej, czyli od 40 lat jako 
naukowiec – ekonomista, 
konsultant gremiów polskich 
w czasach przygotowywania 
Polski do wejścia do Unii 
Europejskiej, kierownik 
Ośrodka Badań Integracji 
Europejskiej na Uniwersy-
tecie Gdańskim. Czas, aby z 
doradcy przekształcił się we 
współdecydenta.

2.  Jako europoseł w kontak-
tach międzynarodowych nie 
potrzebowałby tłumaczy. 
Posługuje się perfekcyjnie ję-
zykiem angielskim i niemiec-
kim, prowadzi w tych języ-
kach wykłady dla studentów, 
zatem wyjątkowo dobrze zna 
terminologię ekonomiczną 
i prawną. Komunikatywnie 
posługuje się włoskim. Języ-
ki obce zna z zagranicznych 
staży i współpracy z ważny-
mi przedsiębiorstwami.

3.  W związku z powyższym nie 

zaimponują mu unijne salo-
ny i będzie racjonalnie oraz 
obiektywnie reprezentował 
polskie interesy.

4.  Na forum europejskim za-
dba o przewagę myślenia w 
interesie wspólnoty a ogra-
niczenie roli nacjonalizmów, 
aby państwa gospodarczo 
mocniejsze starały się pod-
ciągnąć rozwój słabszych a 
nie traktowały ich jako neo-
kolonie.

5.  Podejmie walkę o prze-
ciwdziałanie infrastruktu-
ralnemu i gospodarczemu 
osłabianiu Pomorza, czyli o 
utrzymanie znaczenia go-
spodarki morskiej, rozwój 
energetyki, rozwój połączeń 
komunikacyjnych na linii 
północ – południe i wschód 
zachód, czyli wzdłuż wybrze-
ża Bałtyku, z dużym węzłem 
skrzyżowania szlaku auto-
strady A-1 i drogi szybkiego 
ruchu S-6 ze Szczecina do 
wschodniej granicy Polski, a 
także o tzw. autostrady mor-

skie ze Skandynawii do por-
tów w Gdańsku i Gdyni 

6.  Jest kandydatem bezpartyj-
nym, który wybrał zaprosze-
nie na listę Polskiego Stron-
nictwa Ludowego, ponieważ 
związki ze wsią i rolnictwem 
ma w genach. Jego dziadek 
przed II wojną światową go-
spodarował na 300 ha wiel-
kopolskiej ziemi, jego ojciec 
po wojnie prowadził gospo-
darstwo leśno-rolne Polskiej 
Akademii Nauk w Kórniku 
k. Poznania, a potem był 
dyrektorem zjednoczenia 
dobrze prosperujących PGR-
ów wielkopolskich. On sam 
hobbistycznie na własnej zie-
mi w gminie Przywidz przy-
gotowuje projekty ekologicz-
nego osiedla z ekologiczną 
elektrownią wiatrową.

7.  Skoro już mowa o energetyce 
– będzie na forum między-
narodowym w dalszym cią-
gu walczył o dysertyfi kację 
źródeł energii, czyli rozwój 
zarówno elektrowni trady-

10 powodów dla których należy zagłosować 25 maja 2014 na kandydata nr 1 

na liście nr 9 - Polskiego Stronnictwa Ludowego prof.  ANDRZEJA STĘPNIAKA 

cyjnych węglowych jak gazo-
wych i źródeł odnawialnych. 
Niemniej chce, aby ochrona 
środowiska była nią rzeczy-
wiście a nie ekoterroryzmem 

i sposobem na ograniczanie 
rozwoju gospodarczego Po-
morza i Polski.

8.  Rozumie, że niezależnie od 
politycznych zawirowań Pol-

ska musi współpracować 
gospodarczo z państwami za 
wschodnią granicą, a Rosja, 
chcąca co najmniej od lat 90-
tych XX wieku być partnerem 
dla Unii Europejskiej, wobec 
braku wzajemności ze strony 
Unii, zwróciła się w kierunku 
Azji. Powstające tam centrum 
światowej polityki i gospodar-
ki może być w przyszłości du-
żym problemem zarówno dla 
Polski jak Unii Europejskiej i 
jej sojuszników.

9.  Chce, aby nasi studenci i ab-
solwenci wyjeżdżali za granicę 
po naukę a nie za chlebem i z 
braku szans rozwoju w kraju.

10. Będzie postulował o zwiększe-
nie budżetu UE, obecnie jest 
to 1% PKB całej Unii, czyli ok. 
150 mld euro. Dla porównania 
budżet federalny USA to 15 
razy więcej. Jak długo można 
sobie wyszarpywać zbyt krót-
ką kołdrę? Jednak zwiększenie 
budżetu należy osiągnąć po-
przez zwiększenie dochodów 
a nie cięcie wydatków.

Co z tą Unią?

inwestowania w infrastrukturę 
właściwie się skończył, teraz na-
leży zadbać przede wszystkim o 
innowacyjność, wynalazczość, 
przedsiębiorczość, czyli inwe-
stować nie w mury, tylko w szare 
komórki.

Ten ostatni pogląd rozwinął 
Jan Kozłowski – swego czasu 
absolwent Wydziału Budowy 
Maszyn Politechniki Gdańskiej, 
który jednak wybrał karierę po-
lityka i samorządowca. W latach 
1992 – 1998 prezydent Sopotu, 
w latach 1998 – 2001 podsekre-
tarz stanu w Urzędzie Kultury 
Fizycznej i Turystyki, potem wi-
cemarszałek, a od 2002 do 2010 
marszałek pomorski. Od tego 
czasu eurodeputowany. Mając 
tak bogate doświadczenie, zdo-
byte na różnych szczeblach wła-
dzy, nakreślił następujący sposób 

wykorzystania dopłat unijnych 
w latach 2014 – 20. W latach tych 
Pomorze otrzyma 1,8 mld euro, z 
tego duży procent zostanie prze-
znaczony na rozwój nauki, inno-
wacyjność, szkolnictwo zawo-
dowe różnych szczebli. Potrzebą 
chwili będzie zdopingowanie 
szkolnictwa  wyższego do szero-
kiego otwarcia na zapotrzebowa-
nia gospodarki. Tylko jej rozwój 
rzeczywiście przyczyni się do 
ograniczenia bezrobocia.

Potencjalni eurodeputowani 
rozmawiają z biznesem

Organizatorem konferencji 
zatytułowanej: Region. Gospo-
darka. Unia, odbytej 15 maja w 
siedzibie „Hestii’ w Jelitkowie, 
była organizacja Pracodawcy 
Rzeczpospolitej. Obrady zainau-
gurował marszałek Mieczysław 

Struk stwierdzeniem, że aby od-
nieść sukces pomorska (i polska 
) gospodarka musi konkurować 
z innymi nie niskimi kosztami 
pracy (jak długo można), ale in-
nowacyjnością.

Europoseł ostatniej kadencji 
PE Jan Kozłowski skupił uwagę 
na roli sektora małych i średnich 
przedsiębiorstw. Dostrzeżono to 
też z perspektywy Unii Europej-
skiej, bo w całej Unii wśród 23 
mln przedsiębiorstw 98% stano-
wią właśnie te, zatrudniają one 
67% pracowników i tworzą 3/4 
nowych miejsc pracy. W dodat-
ku są na ogół bardzo elastyczne 
w dostosowywaniu się do zmie-
niających się potrzeb gospodarki 
rynkowej. Warto zatem wspierać 
ten sektor. Unia przeznacza na to 
w budżecie 2014 – 20 prawie 100 
mld euro w postaci grantów, po-
życzek, poręczeń poprzez progra-
my takie jak: COSME, Horyzont 
2020 i instrument PROGRESS.  
W gestii tego sektora w Pomor-
skiem są potencjalnie duże  moż-
liwości ograniczenia bezrobocia. 
Działa w tym sektorze ok. 200 tys. 
fi rm, gdyby każda z nich, dzięki 
unijnym dopłatom na stworzenie 
nowych miejsc pracy, zatrudniła 
choć jedną osobę, to biorąc pod 
uwagę, że bezrobotnych jest ok. 
180 tysięcy, problem praktycznie 
by zniknął. 

Inni kandydaci na eurodeputo-
wanych (Małgorzata Ostrowska, 
Krystyna Strzała) skupili się na 
konieczności rozwoju poten-
cjalnych gospodarczych atutów 
Pomorza – gospodarce morskiej 
logistyce, transporcie. 

Przedstawiciele biznesu kładli 
nacisk na konieczność ograni-
czenia barier administracyjnych, 
w tym często tworzonych przez 
polskich urzędników, nie wyma-
ganych przez Unię, w dostępie 
i rozliczaniu funduszy, maksy-
malne uproszczenie przepisów 
regulujących zakładanie i pro-
wadzenie fi rm, zmianę edukacji 
młodzieży – aby szkolnictwo 
wszystkich szczebli w większym 
stopniu reagowało na potrze-
by biznesu i kształtowało takie 
postawy młodzieży jak: przed-
siębiorczość, zaradność, umie-
jętność logicznego myślenia i 
wyciągania wniosków z ewentu-
alnych porażek.

Dyskusja z przedstawicielami biznesu w „Hestii”. Od prawej: marszałek Mieczysław Struk, kandydat na europosła Jan 
Kozłowski, prezes Pomorskiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej Teresa Kamińska

W spotkaniu pracodawców z kandydatami do PE uczestniczyli 
też, licząc od lewej: Zbigniew Jarecki – prezes Kaszubskiego 
Związku Pracodawców, Mirosław Pobłocki – prezydent Tcze-
wa, Edmund Stachowicz – prezydent Starogardu Gdańskiego 

Anna Kłos
redakcja@expressy.pl
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rolnictwo

W Pomorskim Ośrodku 
Doradztwa Rolniczego w 
Lubaniu ruszyła mikro-
bioogazownia. Inwestycja 
rozszerzyła działalność szko-
leniową ośrodka o tematykę 
odnawialnej energii.

Inwestycja 
w PORD

kultura inwestycja

Najnowocześniejsze tech-
nologicznie źródło zasilania 
otrzymały gdańskie Młode 
Miasto oraz gdyńskie tereny 
postoczniowe. Inwesty-
cje zapewnią możliwość 
dynamicznego rozwoju tych 
terenów. 

Energa
inwestuje

nieruchomości

Do nowego biurowca przy 
ulicy Śląskiej 47 fi rmy będą 
mogły się wprowadzić już 
w pierwszym kwartale 2015 
roku. Akt erekcyjny biurowca 
ENTER, który powstanie w 
centrum miasta podpisano 
13 maja 2014 roku.

Biurowiec
ENTER

Wilkowo Nowowiejskie (w 
pobliżu Lęborka) ma kolejny 
rekord. Podczas Majówki 18 
maja zaprezentowano tam 
największe koło od wozu na 
świecie. W ten sposób pobito 
dotychczasowy rekord z 
Kalisza.

W Wilkowie
pobito rekord

Na lata 2014-2020 Polska 
w ramach Europejskiego 
Funduszu Morskiego i 
Rybackiego otrzyma mniej 
pieniędzy, niż w latach 
2007-2013 - poinformował 
wiceminister Kazimierz 
Plocke podczas konferencji 
w Pomorskim Urzędzie 
Wojewódzkim.  Dobiegają 
końca negocjacje Polski i KE 
w sprawie wysokości kwoty.

Dlaczego mniej? Komisja 
Europejska przyjęła zasadę, 
że państwa wspólnoto-
we otrzymają kwoty w 
zależności od wielkości i 
znaczenia tego sektora w 
gospodarce narodowej. Te 
kryteria nie są korzystne 
dla Polski, ponieważ będą 
brane pod uwagę: wielkość 
fl oty rybackiej, zatrudnienie 
i produkcja sektora. Tym-
czasem Polska, realizując 
zasady wspólnej polityki 
rybackiej w poprzednim 
okresie programowania, ze-
złomowała ponad 30 proc. 
swojej fl oty, co spowodowa-
ło mniejsze zatrudnienie i 
mniejszą produkcję.  Jednak 
mniejsza kwota rozkładać 
się będzie na mniejsza liczbę 
benefi cjentów, czyli  na po-
szczególnego zatrudnionego 
w sektorze czy jednostkę 
połowową nie powinny 
być to kwoty niższe, niż 
w poprzedniej perspekty-

wie fi nansowej. Realnych 
pieniędzy dla rybaków 
powinno być w zasadzie tyle 
samo. 

Główna zmiana z punktu 
widzenia funduszy euro-
pejskich polega na tym, że 
z dwu funduszy – Zinte-
growanej Polityki Morskiej 
(ZPM) i Wspólnej Polityki 
Rybołówstwa (WPRyb) 
powstaje jeden  -  Europejski 
Fundusz Morski i Rybacki. 

W połowie kwietnia Parla-
ment Europejski zatwierdził 
Europejski Fundusz Morski 
i Rybacki na lata 2014-2020 
w wysokości ok. 6,5 mld 
euro. Można będzie z niego 
uzyskać dofi nansowanie 
na modernizacje statków, 
przynoszące zwiększenie ich 
efektywności energetycznej 
lub zmniejszenie emisji 
substancji zanieczyszcza-
jących środowisko, także 
na wymianę głównych lub 
dodatkowych silników na 
statkach. Priorytetem ma 
być też wsparcie działań 
przynoszących dodatkowe 
dochody rybakom np. tury-
stykę wędkarską, działal-
ność gastronomiczną, usługi 
środowiskowe. Fundusz 
bierze pod uwagę  pomoc 
dla rybaków prowadzących 
działalność na małą skalę, 
młodych rybaków i rodzin 
rybackich. Anna Kłos

Sale komputerowe będą w 
pełni wyposażone – łącznie 
w budynku będą dostępne 
123 stanowiska ICT. W Spe-
cjalistycznym Laboratorium 
Bioinformatycznym zostanie 
utworzony tzw. klaster ob-
liczeniowy (zespół specja-
listycznych komputerów), 
z którego będą korzystali 
pracownicy naukowo-dy-
daktyczni oraz studenci i 
doktoranci w ramach zajęć dy-
daktycznych. Sale wykładowe 
i laboratoria wyposażone zo-
staną w tablice interaktywne 
i projektory multimedialne z 
ekranami projekcyjnymi, co 
umożliwi prowadzenie wy-
kładów i zajęć z prezentacja-
mi multimedialnymi. Dzięki 
podziałowi budynku na trzy 
specjalne strefy będzie moż-
liwe wprowadzenie procedur 
bezpieczeństwa oraz kontroli 
dostępu do poszczególnych 
części. 

- Fantastyczny, na miarę 
XXI wieku kampus Uniwer-
sytetu Gdańskiego utwier-
dza mnie w przekonaniu, że 
polska nauka jest dzisiaj w 
budowie. Instytut Biotech-
nologii UG znalazł się wśród 
124 pomorskich inwestycji 
związanych ze szkolnictwem 
wyższym wartych 1,5 miliar-
da złotych. Jestem przekona-
na, że będzie dobrze służył 
polskiej nauce i studentom 
– powiedziała w czasie uro-
czystości minister nauki i 
Szkolnictwa Wyższego prof. 
Lena Kolarska-Bobińska. 

Fundatorem obiektu jest 
Unia Europejska. Projekt 
jest realizowany w ramach 
Programu Operacyjnego 
Infrastruktura i Środowisko. 
Całkowita wartość inwesty-
cji wynosi prawie 59 milio-
nów zł, a dofi nansowanie ze 
środków Programu – ponad 
58 milionów. To duży suk-

Biotechnologia 
UG i GUM

Czy rybacy mogą 
spać spokojnie?

Od lewej: europoseł Jarosław Wałęsa, wiceminister 
Kazimierz Plocke, wojewoda Ryszard Stachurski

Podniesienie motywacji 
i nauka przenoszenia gór. 
To wszystko będzie moż-
na znaleźć w trakcie Eventu 
Motywacyjnego, który ruszy 
5 czerwca w siedzibie Po-
morskiego Parku Naukowo-
Technologicznego w Gdyni. 

Express Biznesu objął patro-
nat na tym wydarzeniem.

Gościem specjalnym spo-
tkania będzie Grażyna Ste-
faniszek z organizacji IPMA 
Polska, która opowie o tym 
jak zrealizować swój najważ-
niejszy projekt: „PROJEKT 

ŻYCIE”. Innym punktem 
spotkania będzie inspirujące 
szkolenie motywujące z eks-
pertem w zakresie automo-
tywacji, Martą Woźny-Tom-
czak.

Organizatorzy planują także 
networking, który na pewno 

Tu otrzymasz motywację będzie szansą na zdobycia no-
wych kontaktów biznesowych.

- W trakcie spotkania znaj-
dzieszdużą dawkę pozytywnej 
energii i świetną atmosferę. 
Będziesz mieć również okazję 
poznać inspirujących ludzi i 
wymienić swoje doświadczenia 
- podkreślają organizatorzy.

Udział w evencie kosztuje 40 
pln. 
(GB)

W budynku będą się mieściły nowoczesne pomieszczenia dydaktyczne dla studentów i doktorantów, 
między innymi laboratoria dydaktyczne, naukowo-dydaktyczne, sale seminaryjne, sale komputerowe, 
audytorium na 200 osób, pomieszczenia dla kół studenckich, czytelnia, sala Rady Wydziału. 
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ces dwu gdańskich uczelni, bo 
spośród 124 konkurujących o 
te pieniądze inwestycji, dofi -
nansowanie otrzymały tylko 
cztery. Projekt został wykonany 
przez Warsztat Architektury 
Pracownia Autorska Krzysztof 
Kozłowski w Sopocie, a wyko-
nawcą obiektu, wybranym w 
przetargu nieograniczonym, 
zostało Konsorcjum wykonaw-

ców Block Spółka z o.o. War-
szawa i Block Sp. z o.o. Praha 
reprezentowanym przez Block 
Sp. z o.o. Warszawa. Firma ta 
powstała w 2011 roku jako 
przedstawiciel czeskiej fi rmy 
BLOCK a.s. - producenta spe-
cjalistycznych rozwiązań w 
dziedzinie medycyny i farmacji 
oraz generalnego wykonawcy w 
zakresie budownictwa dla tych 
specjalności. Z biegiem czasu 
doszło do tego budownictwo 
specjalistyczne i przemysłowe 
wymagające wysokich techno-
logii. W Gdańsku fi rma dala już 
się poznać gdy razem z Mosto-
stalem W-wa realizowała inwe-
stycje w Pomorskim Centrum 
Traumatologii w ramach przy-
gotowań do EURO 2012. 

BLOCK ma duży portfel za-
mówień – w Czechach, Rosji, 
na Białorusi, w Słowacji. W 
lutym 2014 przedsiębiorstwo 
to wygrało kontrakt za 195 mln 
na rozbudowę i i moderniza-
cję Centrum Onkologii Ziemi 
Lubelskiej – w Lublinie, którą 

to inwestycję rozgrzebała i nie 
zakończyła fi rma Mostostal 
W-wa.

W uroczystym wmurowa-
niu kamienia węgielnego pod 
obiekt Wydziału Biotechnologii 
w Gdańsku uczestniczyli przed-
stawiciele biznesu – szczególnie 
zaprzyjaźnieni z UG – Maciej 
Grabski – twórca Olivia Busi-
ness Centre, prezes PSSE Teresa 
Kamińska, prezes Gdańskich 
Inwestycji Komunalnych Ry-
szard Trykosko.

Byli też europosłowie – Jan 
Kozłowski i Jarosław Wałęsa, 
poseł Tadeusz Aziewicz, po-
słanka Katarzyna Hall, marsza-
łek Mieczysław Struk i wicewo-
jewoda Michał Owczarczak. 

Uroczystość poprowadził 
dziekan Międzyuczelnianego 
Wydziału Biotechnologii UG i 
GUMed, prof. Igor Konieczny. 
Kielnią sprawnie machali dwaj 
rektorzy: Bernard Lammek – z 
UG i Janusz Moryś z GUMed-. 
Niech inne uczelnie biorą przy-
kład!

Anna Kłos
redakcja@expressy.pl

Wśród uczestników uroczystości było szereg VIP-ów. Od prawej: Jerzy Gwizdała – kanclerz 
UG, marszałek Mieczysław Struk, poseł Tadeusz Aziewicz, europoseł Jan Kozłowski, posłanka 
Katarzyna Hall, wicewojewoda Michał Owczarczak, europoseł Jarosław Wałęsa

Dzięki podziałowi 
budynku na trzy 
specjalne strefy bę-
dzie możliwe wpro-
wadzenie procedur 
bezpieczeństwa 
oraz kontroli dostę-
pu do poszczegól-
nych części.
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Nestor rodu – Jan Ryszard ma 
za sobą nietypową przeszłość 
– był solistą i baletmistrzem 
Teatru Wielkiego w Warsza-
wie. Ale złamawszy sobie nogę 
i karierę przedzierzgnął się w 
sadownika i biznesmena, ku 
czemu, jak się okazało, też ma 
nieprzeciętne zdolności. Nie-
chcący stał się prekursorem 

uchwalonego w ubiegłym roku 
postulatu przedłużenia wie-
ku emerytalnego, ale ostatnio 
się załamał i przekazał część 
władzy w ręce młodszego po-
kolenia – syna Przemysława 
Ryszarda, który zaangażował 
się mocno w stworzenie i dzia-
łalność Fundacji  Kociewie. 
Młody prezes otrzymał do 
dyspozycji Fundacji 14 hekta-
rów terenu w Maleninie (to w 
bok od Miłobądza),  25 km od 

Gdańska a 8 od Tczewa. Fun-
dacja, wraz z Lokalną Grupą 
Działania „Wstęga Kociewska” 
oraz z organizacją Pracodaw-
cy Pomorza, zorganizowała 
wspomnianą już malowniczą 
majówkę pod kwitnącymi 
jabłoniami. Zebranych po-
witał prezes PP Zbigniew 
Canowiecki w towarzystwie 
prezesa Fundacji Przemy-
sława Morawskiego i szefa 
„Wstęgi Kociewskiej” Bogda-

na Badzionga. Kiedy goście 
oglądali kociewskie występy 
artystyczne, podziwiali kier-
masz wyrobów ludowych, de-
gustowali potrawy regionalne 
przygotowane przez koła go-
spodyń wiejskich i miejscowe 
zakłady gastronomiczne, star-
szyzna w salonie Jabłoniowego 
Dworku omawiała koncepcję 
zorganizowania i działalności 
Kociewskiego Centrum Kul-
tury i Przedsiębiorczości „Ma-

lenin”. W ich zamyśle ma być 
to centrum promocji regionu 
kociewskiego analogiczne do 
stworzonego w Szymbarku 
dla Kaszub. Tam jest jako znak 
fi rmowy dom do góry nogami, 
tutaj może wielkie jabłko? 

Do wykorzystania jest też 
Wielka Chorągiew Husar-
ska i inne rycerskie bractwa z 
pobliskiego Gniewa. Już dali 
swój pokaz podczas majów-
ki. Zachwycał też pasjonat 

starych pojazdów Andrzej 
Rybicki, który ze swymi eks-
ponatami przybył aż z Elbląga. 
Było na co popatrzeć. Można 
powiedzieć, że atrakcje Ma-
lenina same rosną jak grzyby 
po deszczu,  albo jak jabłka w 
sadzie, bo jak pisała Agnieszka 
Osiecka:

Świat nie jest taki zły, świat 
nie jest wcale mdły…

W Maleninie zakwitły jabło-
nie! Uaktualnijmy poetkę.

Majówka pod kwitnącymi jabłoniami

Tegoroczna majówka Pracodawców Pomorza zawitała do jabłoniowego sadu w Maleninie – własności klanu rodzinnego Morawskich. 

Inicjatywę wspierają okoliczni samorządowcy. Od lewej: 
prezydent Starogardu Edmund Stachowicz, wójt gminy 
Tczew Henryk Łucki, burmistrz Gniewa Maria Taraszkie-
wicz-Gurzyńska

Popisy husarii

Najważ-
niejszy 

budowniczy 
gdańskiej in-
frastruktury 
komunalnej 
inż Ryszard 
Trykosko (z 
lewej) i pre-

zydent Tcze-
wa Mirosław 

Pobłocki

Kandydat 
na euro-

posła prof. 
UG Andrzej 

Przewoź-
niak 

(z lewej)

Anna Kłos
redakcja@expressy.pl

Z lewej wielki miłośnik i popularyzator Kociewia senator 
Andrzej Grzyb.

Majówkę czas zacząć – więc prezes Zbigniew Canowiecki 
rusza. Towarzyszą mu: prezes Fundacji Kociewie Przemy-
sław Morawski (z lewej) i Bogdan Badziong – prezes LGD 
„Wstęga Kociewska”
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Akcja przyjęła się, uzyskała 
społeczną akceptację. Wyszła 
poza Gdańsk, obejmując 9 
miast z Gdańskiego Obszaru 
Metropolitarnego i poza strefę 
gastronomiczną – cieszył się  
wiceprezydent Maciej Lisicki. 
W tym roku włączyły się do 
niej też placówki muzealne – 
np. Faktoria z Pruszcza Gdań-
skiego, kluby sportowe, kluby 
fi tness, salony kosmetyczne 
a nawet indywidualni świad-
czeniodawcy różnych branż, 
traktujący to jako rodzaj pro-
mocji.

Konsumenci mogli wziąć 
udział w dn. 20 - 21 kwietnia 
br. w głosowaniu, w którym 
typowali  placówki gastrono-
miczne i uzasadniali  dlacze-
go szczególnie te by polecali. 
Wypełniono prawie 3500 
kuponów,  w których zostało 
wymienionych 77 lokali ga-
stronomicznych. Jury ocenia-
ło oryginalność zachęt, które 
bardzo często były wierszowa-
ne. Przykładowo:

Zdobywca I nagrody (eks-
presu do kawy DeLoghi) Mi-

chał Bębenek tak chwalił ulu-
biony lokal: Polecę ten lokal 
najbliższym, ponieważ już po 
raz trzeci w „Zielonym Smo-
ku” znów za pół ceny jak co 
roku. Czy Koronę Smakosza 
„Smok” znów zgarnie? Na tle 
innych lokali nie wypadnie 
marnie. Odnośnie tego mam 
sto procent pewności, bo w 
„Smoku” serwują same pysz-
ności.

Piotr Brzeziński – II nagroda 
(telewizor Samsung LED 32) 
tak pisze o restauracji PATIO  
z Tczewa: Polecę ten lokal 
najbliższym, ponieważ jadła 
i napitków jest u nich dosta-
tek, polecamy lokal każdej 
maści dziatek. Dla rycerzy i 
dam dworu pyszne napitki dla 
dobrego humoru. Jadło jak z 
królewskiego stołu – przyby-
wajcie tu pospołu.

Nam najbardziej podobała 
się rymowanka Sławomira 
Romana (V miejsce – aparat 
fotografi czny Benq) o Nale-
śnikarni LOKOMOTYWA 
z Gdańska: „Polecę ten lokal 
najbliższym, ponieważ nale-

Korona Smakosza - wybieraj ukoronowanych
W siedzibie zarządu Gdańskiego Obszaru 
Metropolitarnego przy Długim Targu w Gdańsku 
zostały  8 maja br. rozdane statuetki i nagrody 
zwycięzcom w akcji „Rozsmakuj się w Gdańsku 
– weekend za pół ceny”, której organizatorami 
byli: Urząd Miasta Gdańska, Gdański Obszar 
Metropolitarny i hurtownia MAKRO Cash & Carry.  

śniki dobra rzecz, trochę kasy 
musisz mieć. Za to pyszne nie-
słychanie, na kolację, na śniada-
nie. Gdy raz zjesz je, daję słowo, 
że powrócisz tu bankowo! Więc 
do LOKOMOTYWY łasuchy 
wsiadajcie i pyszne naleśniki ze 
smakiem wsuwajcie!

Jury doceniło też placówki 
gastronomiczne uczestniczące 
w akcji WEEKEND ZA PÓŁ 
CENY. Statuetki KORONA 
SMAKOSZA otrzymało dzie-

sięć z nich w różnorodnych 
kategoriach: wystrój lokalu, 
jakość obsługi, smak potraw, 
atmosfera lokalu, lokal na spo-
tkanie z przyjaciółmi, na wyj-
ścia rodzinne, na romantyczny 
wieczór. Za najlepszą potrawę 
regionalną nagrodzono Restau-
rację Kresową z ulicy Ogarnej 
w Gdańsku prowadzoną przez 
Tatianę Otwinowską. Chyba 
jury miało trudny wybór, bo u 
pani Tatiany prawie wszystko 

jest oryginalne i regionalne – i 
to z różnych regionów, nieko-
niecznie polskich. Często za-
chodzą tam nieofi cjalnie VIP-y 
ze swymi gośćmi, bo to miejsce 
o kameralnych pomieszcze-
niach, wytwornym a przyja-
znym nastroju i rewelacyjnej 
kuchni.

Skoro o kuchni mowa, sta-
tuetkę w kategorii najlepszy 
lunch wręczono Aleksandrze 
Kociałowskiej i Krzysztofowi 

Kobylińskiemu  prowadzącym 
Kuchnię Rosyjską przy Długim 
Targu. To też miejsce, gdzie 
specjalnością są dania tworzone 
według receptur wschodnich: 
śledź pod szubą, solanka, ucha 
z ryby, pielmieni, bliny, żarkoje 
z wieprzowiny, a nawet kurnik 
z sosem śmietanowym (to jed-
nak nie od kur tylko kurek), czy 
kociołek Sybiraka – ciekawe co 
w tym kociołku? 
Anna Kłos  

Za najlepszą potrawę regionalną nagrodzono re-
staurację prowadzoną przez Tatianę Otwinowską

Statuetkę w kategorii najlepszy lunch wręczono 
Aleksandrze Kociałowskiej i Krzysztofowi Kobylińskiemu
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25 maja blisko 1000 uczest-
ników tej kultowej imprezy 
będzie zdawać ”kolarskie eg-
zaminy” na trzech dystansach: 
65, 120 i 225 km, tak aby na 
mecie w Kościerzynie otrzy-
mać jeden z tytułów nauko-
wych: magistra, doktora lub 
profesora kolarstwa.

Szczególne wyróżnienie w 
postaci tytułu Doctora Hono-
ris Causa będą mogli odebrać 
uczestnicy, którzy przejechali 
przynajmniej 8 z 10 dotych-
czasowych KaszebeRunda. 

Akademicką oprawę zapew-
nia partner organizacyjny: 
Akademia Wychowania Fi-
zycznego i Sportu w Gdańsku 
z gospodarzem ceremonii rek-
torem Waldemarem Moską. 

Trasa kolarska rozciąga się 
po przepięknych terenach 
Szwajcarii Kaszubskiej ze star-
tem i metą w Kościerzynie. 
Formuła maratonu pozwala 
każdemu poczuć się zwycięz-
cą nad dystansem i jest nie-
codzienną szkołą charakteru. 
Nie ma ostatecznej klasyfi kacji 
wyników, ani pojedynczego 
tryumfatora.

- Każdy, kto dojedzie do 
mety, będzie znał swój czas, by 

Zostań magistrem, doktorem 
lub profesorem kolarstwa
KOLARSTWO | KaszebeRunda - największa impreza kolarska dla amatorów 
w Polsce obchodzi w tym roku swój jubileusz. Z tej okazji 10 edycja KaszebeRun-
da odbędzie się w specjalnej formule akademickiej.  

za rok być jeszcze lepszym. Prio-
rytetem jest atrakcyjna, doskona-
le oznakowana trasa pozwalająca 
bić własne rekordy - mówi orga-
nizator i pomysłodawca marato-
nu Andrzej Gołębiowski.

Na kaszubskie drogi organi-
zatorzy zapraszają amatorów 
kolarstwa i turystyki rowerowej. 
Nieważne na jakim rowerze jeź-
dzisz, ważne że ustanowisz swój 
własny rekord!

Niepowtarzalną atrakcją ma-
ratonu są specjalne regionalne 
bufety kolarskie organizowane 
przez mieszkańców miejscowo-
ści, gdzie pojawią się kolarze. 
Każdy cyklista biorący udział 
w KaszebeRunda będzie mógł 
spróbować przysmaków przy-
gotowanych specjalnie dla nich 
przez lokalne Koła Gospodyń 
Wiejskich. Większość produk-
tów przygotowywana jest domo-
wym sposobem gwarantującym 
niepowtarzalny smak i świeżość. 
Tradycja, humor, kaszubski folk-
lor i gościnność, tego również 
nie zabraknie na maratonowych 
przystankach.

- Formuła maratonu jest uni-
katowa, nie tylko w skali naszego 
kraju, ale także w kontekście eu-
ropejskim. – podkreśla Ryszard 
Świlski, Członek Zarządu Woje-
wództwa Pomorskiego. - Na me-
cie na każdego uczestnika czeka 
nie tylko medal, dyplom z indy-
widualnym pomiarem czasu, ale 
także masaż powysiłkowy oraz 
ciepły posiłek. (luK)

ZAWODY | Dużym sukce-
sem Polaków zakończyły się 
Mistrzostwa Świata w kitesur-
fi ngu rozgrywane we włoskim 
Cagliari. Aż dwóch naszych 
rodaków stanęło na podium. 
Tomek Janiak zdobył srebrny 
medal w kategorii Masters 
a Maks Żakowski srebrny 
medal w kategorii Juniorów. 
Obaj reprezentują Blue Media 
Team. 

Mistrzem Świata w katego-
rii Juniorów został Francuz 
Maxime Nocher a w kategorii 
Masters Brazylijczyk Wilson 
Veloso. Wśród kobiet trium-
fowała Rosjanka Elena Kali-
nina oraz Szwajcarka Astrid 
Berz. O tytuł Mistrza Świata 
rywalizowało 48 zawodników 
z 25 krajów. 

Polacy od samego początku 
prezentowali bardzo wysoką 
formę. Już pierwszego dnia 
prowadzili w obu kategoriach 
wiekowych. Tomek Janiak 
wygrał wszystkie 4 wyścigi, 
nie dając żadnych szans Hisz-
panowi Pedro Garijo Velasco. 
Maks Żakowski tryumfował 
w 2 wyścigach, w pozosta-
łych 2 musiał ustąpić miejsca 
Francuzowi Maxime’owi No-
cherowi. 

W kolejnych dniach zawod-
nicy Blue Media Team po-
twierdzili swoje umiejętności 
walcząc o prymat z trudnymi 
przeciwnikami i powiększając 
swoją przewagę nad resztą 
zawodników. Ostatecznie jed-
nak musieli uznać przewagę 
swoich największych rywali, 
choć niewiele brakowało, by 
Polacy wrócili z Cagliari ze 
złotymi medalami. Tomek 
Janiak wygrał 3 z 4 wyścigów 
fi nałowych i do zwycięstwa 
zabrakło mu jedynie 3 punk-
tów. – Przegrałem o włos, 
pozostał więc pewien niedo-
syt, ale mimo wszystko je-
stem zadowolony z wyników. 
Trudno nie cieszyć się z tytułu 
Wicemistrza Świata. Dziękuję 
za doping. Myślę, że pokaza-
liśmy się jako Polacy z dobrej 
strony.  – mówi Tomek Janiak, 
zawodnik Blue Media Team i 
Mistrz Polski Masters w kite-
racingu. 

W kategorii Juniorów Maks 
Żakowski musiał dwukrotnie 
uznać przewagę francuza Ma-
xime Nochera. 

- Maxime zasłużenie zwycię-
żył, ale w tym sezonie nie po-
wiedziałem jeszcze ostatniego 
słowa. Na Mistrzostwach w 
Turcji jeszcze się odegram – 
zapowiada Maks Żakowski z 
Blue Media Team, aktualny 
Mistrz Polski w kiteracingu. 

W Mistrzostwach Świata w 
kiteracingu we włoskim Ca-
gliari, startowało 48 zawod-
ników z 25 krajów. Polskę – 
obok Tomka Janiaka i Maksa 
Żakowskiego reprezentował 
Andrzej Ożóg i Piotr Lenc-
kowski. 

Kite racing to dyscypli-
na technicznie podobna do 
windsurfi ngu, ale różni się od 
tego ostatniego napędem – 
zamiast żagla motorem napę-
dowym jest latawiec, którego 
wielkość dobiera się w zależ-
ności od siły wiatru. Zawody 
polegają na jak najszybszym 
przepłynięciu trasy ze startu 
wspólnego. Kiteracing miał 
zastąpić windsurfi ng (klasa 
RS:X) na igrzyskach w Rio de 
Janeiro w 2016 r., ostatecznie 
jednak walne zgromadze-
nie ISAF, wbrew zaleceniom 
własnej komisji technicznej, 
podjęło ostateczną decyzję 
(51% głosów) o usunięciu 
kiteracingu i przywróceniu 
windsurfi ngu do programu 
igrzysk. Najprawdopodobniej 
kiteracing zostanie włączony 
do programu igrzysk w 2020 
r. w Tokio.  (red.luK)

Wśród panów króluje 
Przemysław Miarczyński 
(SKŻ Ergo Hestia Sopot). 
Polak po pięciu wyścigach 
pozostaje liderem. Drugiego 
dnia zdecydowanie przy-
spieszył Piotr Myszka (AZS 
AWFiS Gdańsk). Reprezen-
tant Energa Sailing Team 
Poland wygrał oba środowe 
wyścigi i wskoczył na trzecie 
miejsce w klasyfi kacji gene-
ralnej. „Po udanym począt-
ku sezonu warto było zoba-
czyć jak wygląda sytuacja z 
tyłu naszej stawki – żartował 
Piotr Myszka po rezultatach 
pierwszego dnia, kiedy że-
glował za czołówką  – Teraz 
biorę się jednak ostro do 
pracy”. 

Naszych mistrzów rozdzie-
la inny wielki specjalista od 
klasy RS:X mistrz olimpij-
ski Dorian Van Risselberge. 
Holender na swoich wodach 
bardzo chce pokazać swoją 
klasę. Polacy się nie dają. 
Paweł Tarnowski (SKŻ Ergo 
Hestia Sopot) jest szósty. 

Sprawa zwycięstwa wśród 

Polacy 
Wicemistrzami 
w kitesurfi nguZAWODY | Dużymi kroka-

mi zbliża się organizowana 
przez Świetlicę Integracyjną 
„Skrzydła Anioła” oraz KTS
-K GOSRiT Luzino VI Ka-
szubska Paraolimpiada. 

Udział w tej wielkiej impre-
zie integracyjnej zapowiedzia-
ło ponad 130 niepełnospraw-
nych sportowców, którzy 8 
czerwca 2014 roku na hali 
Widowiskowo - Sportowej 

GOSRiT im. Marszałka Ma-
cieja Płażyńskiego rywalizo-
wać będzie w specjalnie dla 
nich przygotowanych kon-
kurencjach. W organizację 
imprezy zaangażowani są ro-

VI Kaszubska Paraolimpiada
dzice oraz przyjaciele Świetlicy 
„Skrzydła Anioła” oraz liczni 
wolontariusze, zawodnicy i 
zawodniczki GOSRiT Luzino.
Tradycyjnie już po raz piąty 
imprezą towarzyszącą będzie V 
Charytatywny Bieg „Skrzy-
dło Anioła”, IV Charytatywny 
Marsz „Skrzydło Anioła” oraz 
biegi dziecięce i młodzieżowe. 

Zapisy i informację: http://
www.maratonypolskie.pl/
mp_index.php?dzial=3&actio-
n=5&code=29882&bieganie

(luK)

Puchar Europy w żeglarstwie 
– Miarczyński i Klepacka na prowadzeniu

ŻEGLARSTWO | Drugiego dnia regat Delta Lloyd Reagatta zaliczanych do EUROSAF 

Champions Cup świetnie znów spisała się kadra Energa Sailing Team Poland. 

kobiet będzie zapewne polską 
rozgrywką, bo nasze reprezen-
tantki rządzą i dzielą w Me-
demblik. Po dobrym początku 
Mai Dziarnowskiej (SKŻ Ergo 
Hestia Sopot), która po pierw-
szym dniu była liderką do so-
lidnej pracy wzięła się nasza 
brązowa medalistka z Londynu 
– Zofi a Klepacka (YKP War-
szawa). Polka w znakomitym 
stylu wygrała czwarty wyścig 
regat, a później była piąta. To 
wystarczyło, aby zmienić Maję 
na pierwszej pozycji klasyfi ka-
cji generalnej. Maja jest wice-
liderką; „Na wodzie walczymy 
na całego. Każda chce wygrać 
– opisuje wewnątrz kadrową 
rywalizację Maja Dziarnowska 
z Energa Sailing Team Poland – 
nasze przyjaźnie zaczynają się 
po powrocie na brzeg”. Czwar-
te miejsce zajmuje Małgorza-
ta Białecka (SKŻ Ergo Hestia 
Sopot), dobrze radzi sobie też 
Kamila Smektała (YKP War-
szawa), która jest szósta. Han-
na Zembrzuska (CŻ Szczecin) 
jest dziewiąta. 

Dobry występ zanotowała 
dziś także nasza załoga w kla-
sie 49er. Łukasz Przybytek i 
Paweł Kołodziński (AZS AW-
FiS Gdańsk) wygrali czwarty 
wyścig i w klasyfi kacji gene-
ralnej zajmują piąte miejsce. 
Dziesiąte wśród załóg klasy 
470 są Agnieszka Skrzypulec 
i Natalia Wójcik (SEJK Pogoń 
Szczecin). 

Mistrzostwa potrwają do so-
boty. (luK)Fo

t.P
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LOTOS Trefl  z brązowym 
medalem Młodej Ligi

SIATKÓWKA | Gdańscy siatka-
rze po raz drugi z rzędu stanęli 
na podium Młodej Ligi. W so-
botę po emocjonującym meczu 
pokonali ZAKSĘ Kędzierzyn-
Koźle. 

W tym sezonie system rozgry-
wek Młodej Ligi uległ zmianie i 
w przeciwieństwie do ubiegłego 
roku nie były rozgrywane ty-
powe play-off y. Zespoły, które 
po sezonie zasadniczym zajęły 
pierwsze dwa miejsca, grały o 
złoto, zaś dwa kolejne mierzyły 
się o brąz. LOTOS Trefl , który 
przez większą część rozgrywek 
nie korzystał z zawodników wy-
stępujących w PlusLidze, upla-
sował się na trzeciej pozycji i o 
brązowy medal rywalizował do 
dwóch zwycięstw z ZAKSĄ Kę-
dzierzyn-Koźle.

W wyjazdowym meczu 
gdańszczanie wygrali 3:1 i do 
zagwarantowania miejsca na 
podium potrzebowali triumfu w 
jednym z dwóch meczów przed 
własną publicznością. Udało 
się już w pierwszej próbie, choć 
zwycięstwo nie przyszło gdańsz-

czanom łatwo. 
Po trzech setach prowadzili 

2:1, a przy stanie 24:23 mieli 
pierwszą piłkę meczową. ZA-
KSA obroniła jednak ją, po-
dobnie jak siedem następnych, i 
ostatecznie wygrała 34:32.

W tie-breaku goście szybko 
odskoczyli na kilka punktów 
i kiedy prowadzili 11:7, wyda-
wało się, że drużyny ponownie 
spotkają się w niedzielę. Wtedy 
jednak atak skończył Bartłomiej 
Kluth, a w polu zagrywki poja-
wił się Bartosz Pietruczuk. Ka-
pitan LOTOSU Trefl a skończył 
serwować dopiero, kiedy jego 
zespół wyszedł na prowadzenie, 
którego nie oddał już do końca 
meczu. Spotkanie po dwóch go-
dzinach i czterdziestu minutach 
skutecznym atakiem zakończył 
Sławomir Stolc, który otrzymał 
tytuł MVP spotkania. 

- Już wcześniej podkreślałem, 
że ten brąz będzie dla mnie jak 
złoto. Nasza drużyna w każdym 
sezonie zdobywa to, o co może 
walczyć – w zeszłym sezonie był 
to złoty medal, w tym brązowy. 

Dziś wydarliśmy to zwycięstwo 
ZAKSIE w meczu, w którym 
spotkało się dwóch gigantów. 
Mówiłem chłopakom, że mecz 
o brąz będzie w tym roku zde-
cydowanie lepszy i ciekawszy 
niż fi nał, i to się potwierdziło. 
Przy stanie 7:11 dalej wierzyłem 
w zwycięstwo, bo mój zespół nie 
raz udowadniał, że potrafi  wy-
chodzić z opresji – powiedział 
Edward Pawlun, trener LOTO-
SU Trefl a. 

Gdańszczanie stanęli na po-
dium Młodej Ligi po raz drugi 
z rzędu. W fi nale ubiegłoroczni 
srebrni medaliści, SMS PZPS 
Spała, pokonali mistrzów sprzed 
dwóch lat, Asseco Resovię. (mr)

LOTOS Trefl  Gdańsk - ZAKSA Kędzie-
rzyn-Koźle 3:2 (25:20, 21:25, 27:25, 
32:34, 15:13)
LOTOS Trefl : Lewandowski (10 
punktów), Behrendt (6), Pietruczuk 
(17), Kluth (17), Stępień, Stolc (23), 
Zaborowski (libero) oraz Czunkiewicz 
(libero), Tomczak, Osiak (5), Dobiszew-
ski, M’Baye (9)
ZAKSA: Brzeziński (18), Butryn (30), 
Zapłacki (20), Herich (2), Superlak 
(10), Kamiński (2), Koziura (libero) oraz 
Banach (libero), Andruszek, Maziarz

SIATKÓWKA | Lorenzo Micelli, który w mi-
nionym sezonie poprowadził Eczacibasi VitrA 
Stambuł do fazy fi nałowej Europejskiej Ligi Mi-
strzyń, będzie szkoleniowcem ATOMu Trefl a 
Sopot w sezonie 2014/2015.

Klub ustalił warunki kontraktu z włoskim 
szkoleniowcem. Ofi cjalne podpisanie umo-
wy z trenerem Micellim nastąpi podczas kon-
ferencji prasowej, jaką klub zorganizuje w 
ERGO ARENIE 3 czerwca (wtorek) o godzi-
nie 13:00. Obecnie w klubie pełną parą idą 
prace nad kształtem zespołu i dopinane są 
umowy z poszczególnymi zawodniczkami.
Niespełna 44-letni Micelli ma w swoim dorobku 
liczne medale wywalczone w czasach, gdy był 
częścią sztabu reprezentacji Włoch. W karierze 
klubowej pochodzący z Półwyspu Apenińskie-
go szkoleniowiec ma na swoim koncie Puchar 
Włoch, dwa Superpuchary i Puchary Turcji, 
a także jedno mistrzostwo kraju wywalczone 
z Eczacibasi Stambuł. Ten ostatni zespół pod 
wodzą Micellego został w minionym sezonie 4. 
drużyną Europy. (luK)

- Jestem szczęśliwa, że tu zosta-
ję, bo zaaklimatyzowałam się w 
Sopocie - polubiłam to miejsce 
i ludzi. W tym kolejnym sezo-
nie chcę wygrać z ATOMem coś 
więcej niż brązowy medal ligi i 
nie mogę się już doczekać startu 
rozgrywek – mówi Leys.

Belgijka po rewelacyjnym wy-
stępie w kadrze narodowej pod-
czas Mistrzostw Europy 2013, 
gdzie poprowadziła swoją druży-
nę do brązowego medalu, przyje-
chała prosto do Sopotu i od razu 
świetnie odnalazła się w zespole. 
Leys okazała się jedną z najrów-
niej grających siatkarek ATO-
Mu Trefl a, a kiedy trzeba było 
to właśnie ona „szarpała” grę w 
trudnych momentach. Na koniec 
sezonu mogła pochwalić się aż 5 
statuetkami MVP , 2. miejscem 
w klasyfi kacji najlepiej zagrywa-
jących zawodniczek ORLEN Ligi 
i 4. w tej samej kategorii w Lidze 
Mistrzyń. Nic więc dziwnego, że 
szybko stała się ona jedną z naj-

bardziej docenianych przez kibi-
ców siatkarek. Ta dobra atmosfera 
przyczyniła się zresztą do jej po-
zostania na kolejny rok w klubie, 
którego ofi cjalnym sponsorem 
strategicznym jest PGE Polska 
Grupa Energetyczna.

– Sopoccy fani są niesamowici, 
hala po prostu piękna i uznałam, 
że to wciąż idealne miejsce dla 
mnie nie tylko do samej gry, ale 
też ciągłego ulepszania swoich 
umiejętności pod wodzą nowego 
trenera – wyjaśniła Belgijka. – 
Micellego pamiętam z Eczacibasi 
Stambuł, ale nie wiem, jaki ma 
typ i charakter pracy. Jestem tego 
bardzo, bardzo ciekawa i również 
z tego powodu z niecierpliwością 
czekam na powrót do Polski.

Leys przed powrotem do kraju 
zagra z reprezentacją Belgii na 
Mistrzostwach Świata 2014. Siat-
karski mundial kobiet zostanie 
rozegrany we Włoszech od 23 
września do 12 października.
(red.luK)
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Trener 4. drużyny 
Europy nowym 
szkoleniowcem 
ATOMu!
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Charlotte Leys 
pozostaje 
w ATOMie
SIATKÓWKA | Jedna z najlepszych sopoc-
kich siatkarek minionego sezonu pozostaje 
w ATOMie Treflu. Charlotte Leys przedłużyła 
kontrakt z klubem o kolejny rok.
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Klub usta-
lił warunki 
kontraktu 
z włoskim 

szkole-
niowcem


	0523zfpz5001-1alp
	0523zfpz5002-1alp
	0523zfpz5003-1alp
	0523zfpz5004-1alp
	0523zfpz5005-1alp
	0523zfpz5006-1alp
	0523zfpz5007-1alp
	0523zfpz5008-1alp


<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles false
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Gray Gamma 2.2)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.3
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize false
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts false
  /TransferFunctionInfo /Remove
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 250
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 250
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000500044004600206587686353ef901a8fc7684c976262535370673a548c002000700072006f006f00660065007200208fdb884c9ad88d2891cf62535370300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef653ef5728684c9762537088686a5f548c002000700072006f006f00660065007200204e0a73725f979ad854c18cea7684521753706548679c300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020b370c2a4d06cd0d10020d504b9b0d1300020bc0f0020ad50c815ae30c5d0c11c0020ace0d488c9c8b85c0020c778c1c4d560002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken voor kwaliteitsafdrukken op desktopprinters en proofers. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents for quality printing on desktop printers and proofers.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
    /POL ()
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [745.512 1085.669]
>> setpagedevice



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles false
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Gray Gamma 2.2)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.3
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize false
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts false
  /TransferFunctionInfo /Remove
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 250
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 250
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000500044004600206587686353ef901a8fc7684c976262535370673a548c002000700072006f006f00660065007200208fdb884c9ad88d2891cf62535370300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef653ef5728684c9762537088686a5f548c002000700072006f006f00660065007200204e0a73725f979ad854c18cea7684521753706548679c300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020b370c2a4d06cd0d10020d504b9b0d1300020bc0f0020ad50c815ae30c5d0c11c0020ace0d488c9c8b85c0020c778c1c4d560002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken voor kwaliteitsafdrukken op desktopprinters en proofers. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents for quality printing on desktop printers and proofers.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
    /POL ()
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [745.512 1085.669]
>> setpagedevice



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles false
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Gray Gamma 2.2)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.3
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize false
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts false
  /TransferFunctionInfo /Remove
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 250
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 250
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000500044004600206587686353ef901a8fc7684c976262535370673a548c002000700072006f006f00660065007200208fdb884c9ad88d2891cf62535370300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef653ef5728684c9762537088686a5f548c002000700072006f006f00660065007200204e0a73725f979ad854c18cea7684521753706548679c300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020b370c2a4d06cd0d10020d504b9b0d1300020bc0f0020ad50c815ae30c5d0c11c0020ace0d488c9c8b85c0020c778c1c4d560002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken voor kwaliteitsafdrukken op desktopprinters en proofers. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents for quality printing on desktop printers and proofers.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
    /POL ()
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [745.512 1085.669]
>> setpagedevice



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles false
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Gray Gamma 2.2)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.3
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize false
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts false
  /TransferFunctionInfo /Remove
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 250
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 250
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000500044004600206587686353ef901a8fc7684c976262535370673a548c002000700072006f006f00660065007200208fdb884c9ad88d2891cf62535370300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef653ef5728684c9762537088686a5f548c002000700072006f006f00660065007200204e0a73725f979ad854c18cea7684521753706548679c300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020b370c2a4d06cd0d10020d504b9b0d1300020bc0f0020ad50c815ae30c5d0c11c0020ace0d488c9c8b85c0020c778c1c4d560002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken voor kwaliteitsafdrukken op desktopprinters en proofers. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents for quality printing on desktop printers and proofers.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
    /POL ()
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [745.512 1085.669]
>> setpagedevice



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles false
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Gray Gamma 2.2)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.3
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize false
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts false
  /TransferFunctionInfo /Remove
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 250
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 250
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000500044004600206587686353ef901a8fc7684c976262535370673a548c002000700072006f006f00660065007200208fdb884c9ad88d2891cf62535370300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef653ef5728684c9762537088686a5f548c002000700072006f006f00660065007200204e0a73725f979ad854c18cea7684521753706548679c300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020b370c2a4d06cd0d10020d504b9b0d1300020bc0f0020ad50c815ae30c5d0c11c0020ace0d488c9c8b85c0020c778c1c4d560002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken voor kwaliteitsafdrukken op desktopprinters en proofers. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents for quality printing on desktop printers and proofers.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
    /POL ()
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [745.512 1085.669]
>> setpagedevice



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles false
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Gray Gamma 2.2)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.3
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize false
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts false
  /TransferFunctionInfo /Remove
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 250
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 250
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000500044004600206587686353ef901a8fc7684c976262535370673a548c002000700072006f006f00660065007200208fdb884c9ad88d2891cf62535370300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef653ef5728684c9762537088686a5f548c002000700072006f006f00660065007200204e0a73725f979ad854c18cea7684521753706548679c300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020b370c2a4d06cd0d10020d504b9b0d1300020bc0f0020ad50c815ae30c5d0c11c0020ace0d488c9c8b85c0020c778c1c4d560002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken voor kwaliteitsafdrukken op desktopprinters en proofers. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents for quality printing on desktop printers and proofers.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
    /POL ()
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [745.512 1085.669]
>> setpagedevice



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles false
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Gray Gamma 2.2)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.3
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize false
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts false
  /TransferFunctionInfo /Remove
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 250
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 250
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000500044004600206587686353ef901a8fc7684c976262535370673a548c002000700072006f006f00660065007200208fdb884c9ad88d2891cf62535370300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef653ef5728684c9762537088686a5f548c002000700072006f006f00660065007200204e0a73725f979ad854c18cea7684521753706548679c300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020b370c2a4d06cd0d10020d504b9b0d1300020bc0f0020ad50c815ae30c5d0c11c0020ace0d488c9c8b85c0020c778c1c4d560002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken voor kwaliteitsafdrukken op desktopprinters en proofers. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents for quality printing on desktop printers and proofers.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
    /POL ()
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [745.512 1085.669]
>> setpagedevice



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles false
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Gray Gamma 2.2)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.3
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize false
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts false
  /TransferFunctionInfo /Remove
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 250
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 250
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000500044004600206587686353ef901a8fc7684c976262535370673a548c002000700072006f006f00660065007200208fdb884c9ad88d2891cf62535370300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef653ef5728684c9762537088686a5f548c002000700072006f006f00660065007200204e0a73725f979ad854c18cea7684521753706548679c300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /FRA <>
    /ITA <>
    /JPN <>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020b370c2a4d06cd0d10020d504b9b0d1300020bc0f0020ad50c815ae30c5d0c11c0020ace0d488c9c8b85c0020c778c1c4d560002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken voor kwaliteitsafdrukken op desktopprinters en proofers. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /PTB <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents for quality printing on desktop printers and proofers.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
    /POL ()
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /NoConversion
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /NA
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure true
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles true
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /NA
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /LeaveUntagged
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [745.512 1085.669]
>> setpagedevice


